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Serie 26

1. Aufgabe
Sei f(x,y) = xy + = + y. Berechnen Sie fiir das Gebiet G in der Skizze das Integral [, f(z,y) dydz.

1+

2. Aufgabe

Skizzieren Sie jeweils die Gebiete, berechnen Sie deren Flicheninhalt und allenfalls die angegebenen Integrale.

™

(a) D= {(x,y) ’ g <zr<m0<y< 5} mit //D cos(z) cos(y) dydz und //D sin(z + y) dydzx.

Hinweis: — cos(z + 7/2) = sin(z).

(b) E = {(x,y) e R?

1
0<x<4, 2x§y§\/§} mit //(J;y+y)dyda:.
E
(¢) F={(z,y) eR?*|0< 2z <e*—1, In(1 +2) <y<2}. Hinweis: /ln(a?)das:mln(x)—m—i—c,cER.

(d) R C R? im 1. Quadranten der (z,y)-Ebene, begrenzt durch die zwei Achsen z = 0, ¥ = 0 und zwei Kreise
224+ y? =1, 22 +y% = 9. Geben Sie R in Polarkoordinaten an und berechnen Sie damit den Flicheninhalt.

(e) K={(r,p)|0<¢<27m,0<7r <1+ cos(¢)} mit Polarkoordinaten (r, ).
Hinweis: Es gilt cos®(z) = 3(1 + cos(2z)).
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3. Aufgabe

Wir wollen das Linienintegral % ? AT = % (? . 7) dt des Vektorfeldes
c c

F(ax,y) = <y2>

X

entlang der Kurve C' berechnen, die sich aus den Wegen 71, 72 und ~3 zusammensetzt. Die Wege 1, 72 und -3

sind in der untenstehenden Skizze gegeben. Der Weg ~y; verliuft entlang der Parabel y = 22.

(0,4) 2 (2,4)

2!

(a) Wir miissen als erstes die Kurven 71, 72 und 73 durch einen Ortsvektor 7(1&) parametrisieren. Zum Beispiel
wird die Kurve 3 durch den Vektor

r(t)<§gg)(4gt), mit 0 < ¢ < 4,

beschrieben (Durchlaufrichtung beachten!). Finden Sie Parametrisierungen von -; und .

Hinweis: Es gibt mehrere Losungen.

(b) Berechnen Sie folgende Linienintegrale mithilfe der parametrisierten Wege 1, 72 und 73 aus Teilaufgabe

(a),

VL= [ F.d7,
71

i) L= [ F-d7,

V2

i) b= | F-d7,

V3

und daraus als Summe von Iy, Is und I3

I:ji?-d?.

4. Aufgabe
Berechnen Sie das Linienintegral / ? A7 folgender Vektorfelder entlang der angegebenen Kurven C.
c

(a)
Floy) = <x+y>

2z —y
entlang der Kurve C' gegeben durch die Funktion y = 23 auf dem Abschnitt von (-2, —8) bis (1, 1),

(b)
Floy) = (x o y)

T

entlang der Kurve C' gegeben durch den Einheitskreis in der (z,y)-Ebene im Gegenuhrzeigersinn und ges-
tartet in (1, 0).

Abgabe : Vor Samstag, den 24. Mai um 12 Uhr iiber SAMup.
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Multiple Choice

Wichtig: Bei jeder Aufgabe ist genau eine Antwort richtig. Falls Sie die Losung nicht wissen, raten Sie nicht
und wéhlen Sie bei der Eingabe “Weiss ich nicht.” So erhélt Thr/e Ubungsleiter/in eine bessere Riickmeldung.

1. Es sei B ein Gebiet in der (z,y)-Ebene und B das via Polarkoordinaten entsprechende Gebiet in der

(r, »)-Ebene. Dann ist // zydyde = - -
B

@ [ reoste)sine) drdg.
) [[ r* costie)sin) drde
(©) / /B 2712 cos(p) sin(ip) drdsp,

(d) //B‘ 13 cos(¢p) sin(yp) drdp.

2. Der Flicheninhalt zwischen der Geraden y = —zx + 2 und der Parabel y = 22 ist gleich

(a) 4.5,
(

b

ot

9,
9,

~N

)
)
(c)
) 7.5.

(d

Abgabe : Vor Samstag, den 24. Mai um 12 Uhr iiber Echo.
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